

Районный центр в Северной Осетии, в 40 км к западу от Владикавказа.

Расположен на р. Ардон (левый приток Терека), при выходе её из Алагирского ущелья гор Большого Кавказа на Осетинскую наклонную равнину. Начальный пункт Военно-Осетинской дороги.

Конечная железнодорожная станция ветки от станции Дарг-Кох на линии Котляревская - Беслан. Население 21 тыс. человек (15,2 тыс. в 1959; 18,3 тыс. в 1979).

Возник в середине XIX в. как укрепленное поселение при заводе по выплавке цветных металлов (действовал в 1853-97), построенном по распоряжению наместника Кавказа князя М. С. Воронцова близ старинного серебряно-свинцового рудника, у входа в Алагирское ущелье. Строительство завода положило начало развитию горнозаводской промышленности на Северном Кавказе. В 1938 посёлок Алагир получил статус города.

Современный Алагир - один из промышленных городов Северной Осетии.

В Алагир: деревообрабатывающий комбинат; заводы - по производству электрических сопротивлений и консервный. Краеведческий музей.

В центре города сохранилась низкая крепостная стена с башнями и бойницами, за которой расположен белокаменный собор, построенный в русско-византийском стиле в 1850-53 по проекту художника Г. Г. Гагарина; интерьер собора расписан в 1888-89 осетинским поэтом, художником и общественным деятелем К. Л. Хетагуровым.

Близ Алагир, в долине горной р. Тамискдон (приток р. Ардон), - бальнеологический курорт

Тамиск (основан в 1937) с источниками сульфидно-сульфатно-магниево-кальциевых вод.

Алагир (осет. *Алагир* — город (с 1938) в России, административный центр Алагирского района Северной Осетии

Название города происходит от осетинского «Уæллаг Ир»

(уæллаг "верхний", Ир — собирательное название осетин, также «Осетия»).

Население 19,5 тыс. чел. (2009).

Национальный состав (2002): осетины — 91,07 % ,

русские — 6,19 %.

Географическое положение

Город расположен на реке Ардон (левый приток Терек), при выходе её из Алагирского ущелья
Большого Кавказа
на
Осетинскую наклонную равнину
, в 54 км к западу от
Владикавказа

История

Алагир был основан в 1850 году как посёлок при серебряно-свинцовом заводе, функционировавшем до 1897 года

.

В конце XIX века Алагир — слобода во Владикавказском отделе Терской области (52 версты от Владикавказа и 27 вёрст от станции). Жителей — 3183, русские, православные. Садоводство. 2 церкви, 2 школы; аптека; почтово-телеграфное отделение, казённая и земская почтовые станции, ветеринарный врач. Базар еженедельно

[3]

.

На окраине Алагира — бальнеологический курорт Тамиск с источниками сульфидно-сульфатно-магниево-кальциевых вод.

Статус города — с 1938 года

▣ **Население**

Численность населения, чел.

1959

1970

1979

1989

2002

2010 [1]

15 163

18 161

19 007

21 132

21 496

19 442

Известные спортсмены □ уроженцы Алагира

- Черчесов, Станислав Саламович (родился 2 сентября 1963 года) — российский футбольный тренер, ранее советский и российский футболист, вратарь.

- Гозюмов, Хетаг Русланович (родился 24 апреля 1983 года)-осетинский борец вольного стиля, выступающий за Азербайджан, бронзовый призёр олимпийских игр, чемпион мира, 2-х кратный чемпион европы, обладатель кубка мира, лучший борец мира вольного стиля 2010 года, почётный гражданин г. Алагир.

